



从“985”大学毕业后考上公务员，再到辞职摆摊卖猪肉还债，廖立峰“赌”了两次。第一次大“赌”，他赌上了接近80万元的贷款，赌上了贷款120万元买来的房产，赌可以一步登天，实现财富自由。但是很不幸，他赌输了。第二次大“赌”，他在负债200万元的情况下，赌上了体面的公务员工作，在菜市场当屠夫卖猪肉，赌自己快速翻盘，实现他的“诗和远方”。这一次，他会“赌”成功吗？或许，时间会给出答案。

为还200万债务，“985”高校毕业的他辞去公务员卖猪肉

廖立峰的 第二次“赌注”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 李岩松

30岁，从公务员到猪肉哥

早上5点，到达柳州市柳南屠宰场时，廖立峰生着自己的气。往常这个点，他已经从屠宰场拉着猪肉回菜市场了。这是他卖猪肉以来第三次睡过头。半年来，廖立峰每天只能睡两三个小时。夜里12点收拾完摊位，凌晨3点起床，3点半到屠宰场，5点赶回菜市场，这样他就能抢占早市的黄金时间。如果去晚了屠宰场，他担心挑不到满意的猪，一天的收益就会受损。

两年前，廖立峰是柳州市工商局的科员，每天穿戴着体面出入各种场合。他没想到，在30岁时会浑身油渍，穿着雨靴，拿着铁钩子，进入屠宰车间。耳朵里是震天的嘶叫声，眼前挂着白花花的猪肉，鼻子里灌满了血腥味、油腻味、烧猪毛味。第一次进屠宰车间，廖立峰直犯恶心。现在，他一脸平静。

选好了猪，廖立峰用钩子钩住猪嘴，喊来屠夫帮忙驱赶着猪。只一墙之隔，屠夫拿着十几厘米长的刀，一下扎进猪的脖子，血喷涌而出，淌进池子里。屠夫只负责出一刀，见猪仍在不断挣扎，廖立峰马上又补了一刀。如果不是一刀毙命，猪的挣扎会让肌肉排酸，影响肉质。

三个月前，廖立峰第一次补刀。害怕。那只猪直勾勾看着他，血溅在脸上，淌在手上，很烫。

经过杀猪、放血、刮毛、清理内脏等一系列流水线作业，白花花的猪肉被挂着推了出去。抬起来后座，廖立峰把生猪摊得四仰

八叉，他又拎着水桶去装内脏。

刚要开车走，廖立峰发现后轮胎泄了气。这辆二手铃木北斗星是他花5000元买回来的，半年时间里开了三万多公里。

忙乱了一大早，廖立峰抬起胳膊抹掉脸上的汗。车厢里闷着油腻腻的生肉味，廖立峰已经习惯了。为了提神，他一天抽两盒烟，有时嚼槟榔，一有空就会三秒入睡。

“运气不好的理想主义者”

廖立峰评价自己是个运气不好的理想主义者。欠下200万元债务，“可能就是作吧”。

2020年1月4日，廖立峰辞掉公务员，而前期还债的日子已经维持了一年。他开网约车，直播带货，拆了东墙补西墙，最后窟窿越来越大。“我决定让它爆发，这样可以更好地去面对。”很难受，很害怕，很绝望，他找不到更多的词来形容辞职时的状态。

2019年，廖立峰借给朋友80万元。他想投资朋友，“赌”朋友可以给自己“铺路”。不料，朋友在非法网贷公司投资了2000多万元，因为还不上钱跑路。而廖立峰这80万元，有自己的存款，有从朋友处借的，更多的是银行贷款。

不幸接踵而至。廖立峰卖掉父母给买的房子，又贷款120万元投资的两套酒店公寓也烂尾了。

“我赌输了。”2020年，廖立峰开始陆续接到催款电话，信用卡、银行卡被彻底停掉。每天他的手机都会响起无数遍，“都是催债的，没钱还又有什么用呢？”

廖立峰辞职后想跟朋友做旅拍。相机、帐篷、炉具都买了，无人机证也考了，旅行攻略也做了。可就在他们打算出发前，疫情暴发。“我的理想还没开始就结束了。”廖立峰苦笑。

之后，廖立峰直播卖螺蛳粉，做电影解说，但都收益平平，最终放弃。“对钱的执着，让我走了很多错路。”回想这些经历，他坦承自己始终抱有侥幸心理。

带廖立峰入猪肉行的朋友比他小一岁，入行却有12个年头了。朋友去年卖猪肉赚了70多万元，这让廖立峰很眼红。为了还债，廖立峰考虑要赚快钱。于是，他从拿笔变成拿刀，成了一个起早贪黑的猪肉贩子。

按照一个月赚3万元来计算的话，廖立峰需要五六年才能还清200万元的债务。

大学毕业后的一度迷茫

廖立峰1991年出生在柳州市柳江区两合村。在廖立峰农村老家有几栋显眼的别墅洋楼，是村里最早卖猪肉的人家盖的。从卖猪肉起家，他们有的资产上百万元上千万。

“我儿子很老实，很胆小。”提起负债的事情，廖母眼圈红了。2020年，催债的电话打到廖父这里，一瞬间家里“爆发”。这个在父母眼里的乖孩子，“赌”上了家人为之骄傲的“铁饭碗”。

父母都是农民，上有三位老人，下有五个孩子。除了种葡萄、芭蕉、水稻，家里还养着猪。每年开学前，廖父需要卖猪凑够五个孩子的学费。每每提到养猪，廖父就很愤怒，“以前家里就养猪，你读了书有什么用？”

廖立峰第一年高考时，只过了二本线。“当时就一个念头，不好好读书，考不上好

大学，就没有未来。”于是，他在复读那年几乎进入一种疯狂的状态。这个全村公认的聪明孩子用一年时间逆袭，考上吉林大学。2015年，廖立峰从吉林大学法学系毕业，毕业一年后考入柳州市工商局。

毕业时，他也想过考研。当时柳州一家银行在学校招聘，他觉得这也是个不错的选择。廖立峰在银行实习了一个月，“每天给别人数钱，没意思，算了吧。”他决定离开。

廖立峰不知道自己要做什么，就在姐夫的中医馆里待着。他每天的工作就是“泡茶”，给来这里“成功人士”泡茶。他觉得在这里开阔了眼界，见到“有钱人”的生活状态。就是这短短的两个月，廖立峰变得急功近利。他后来的投资欠债，与这段经历有很大关系。

他做过外卖快餐、物流、电商，很快拥有了自己的第一笔“六位数”收益。那时团购模式还没有流行，但他已经开始走团购的路线。“到现在我也没觉得那个方式是错的。”后来与合作伙伴发生分歧，他的创业之路就此结束。

2016年，廖立峰的四姐在备考公务员，建议他也试试。“笔试培训一周，我就过了。”那一年，他考入柳州市工商局，和四姐同时“上岸”，家里人特别开心。廖立峰说，“以前做公务员一个月工资三千，现在卖猪肉三天顶得上之前一个月的工资。”

债务爆发时的婚礼

在前妻罗静眼里，廖立峰是个敢闯敢做的人。

罗静和廖立峰是高中同学，后来罗静考入北京建筑大学读工商管理专业。毕业后一次偶然的机会，两人再次产生交集。

在成为猪肉摊老板娘之前，罗静在深圳的华为公司、柳州建筑集团都工作过。罗静翻出朋友圈的照片，一袭白裙，精致的妆容，坐在办公室里。而现在，她留着短发，穿着牛仔裤和帆布鞋，每天素面朝天。

罗静在2019年辞职，开始经营自媒体和电商。“喜欢自由，收入比较高。”罗静有四五个账号，一个账号每月最多能收入四五千块钱。

廖立峰债务爆发后，罗静还是坚持跟他结了婚，并且有了孩子。身边很多人都佩服罗静。这个看上去文文弱弱的姑娘，其实一直在规划，“将200万细分，只要努力就可以还完”。廖立峰的计划是自己卖猪肉，后来看到他忙不过来，罗静也过来帮忙。“我从前没进过菜市场，也没干过家务。”罗静拿起刀，用力剁着排骨。

为了不影响妻子，为了孩子上学，廖立峰和妻子办理了离婚手续。但罗静没走，还是跟他一起卖猪肉，空闲的时候一天还能写上十几篇文章，更新她的账号。

“还完债务，也可以穿得很漂亮去逛街。”罗静显得从容。

“他和我们又有何不同”

廖立峰的悠小峰肉铺就开在柳江基隆开发区兴隆市场的入口处。为了租这个理想的店面，他足足等了两个月。

这一带属于城乡接合部，住着17万人。光是附近的猪肉摊就有200家不止。

在廖立峰剥骨时，对面的几家猪肉摊已



现在廖立峰给一头猪剔骨，只需要20分钟就能完成。

经开始营业。刚开始廖立峰给一头猪剔骨要花一个小时，这在柳南屠宰场一度被老熟人调侃。为了解决剔骨的难题，廖立峰连续十几次花三十块钱请老师傅剔骨，他就在旁边边看边学。现在他20分钟就能完成。

斜对面的王哥见廖立峰来晚了，就过来帮忙抬猪肉。王哥年轻时在政府部门开车，1999年转行在这里卖猪肉。除此之外，他还经营着五金店。“那时这里卖猪肉的也就20家，我们村来这里卖猪肉的，后来都买上三套房子了。”

王哥指着衣服上沾满的油渍和血渍说，“我们没文化做这行，一个大学生也做这行，他和我们又有什么不同，他还不占什么优势。”私下里，摊贩们也会议论这个市场上年纪最小、学历最高的新成员。有人说，别人挤破头想当公务员，他却辞掉来卖猪肉。有人说，也不知道他能干多久。

一位中年妇女从新闻上看到廖立峰的故事，骑着电动车从十几公里外的地方专程赶来买猪肉。“我很佩服他。我儿子也是公务员，但我不会让他这么干。”

会成为第二个陆步轩吗

拍客在菜市场发现了廖立峰，陆陆续续将视频发了出来。

“吉大猪肉哥”火了。

从“985”大学毕业后考上公务员，再到辞职摆摊卖猪肉还债，多种身份标签将廖立峰推向舆论的风口浪尖。廖立峰觉得自己就像头猪一样被放在案板上，从个例到现象被“剖析”。

随之而来的是铺天盖地的评论。刚开始廖立峰也无法应对，后来索性“脸皮越来越厚了”。

这其中，有人说他是个投机者。有人想跟他合作卖肉，中药养殖的猪肉25元一斤，他考虑到不适应当地市场需求，就拒绝了。有人想雇他管理20个摊位，他想了想风险多过收益，也推辞了。还有很多人会在他的抖音账号留言求助，甚至奔柳州想跟他一起卖猪肉。面对欠债向他求助的，或者择业上想调整的，廖立峰变得冷静许多。“我不会建议他卖猪肉，因为这一行不是适合所有人。”

现在吉大的朋友都知道廖立峰当屠夫卖猪肉了。有朋友还向他喊话，就算卖猪肉也要卖出水平来。“学历更多的是影响到个人看待事物的见解，并不是决定未来做什么。”再跳出来看自己，廖立峰也会思考教育之于自己的意义。

前有北大陆步轩，后有吉大廖立峰，都卖起了猪肉。这其中，是巧合，还是效仿？“我不会成为下一个陆步轩。”廖立峰很直接。

在这个市场上，大部分商家都是一天卖一头猪。廖立峰开始尝试卖两头猪，下午只有他的猪肉摊在剁排骨。廖立峰不担心猪肉卖不完，他现在正在拓展腊肠腊肉的产业链。

廖立峰想的是，还完债务，他还是要离开这个行当，从事心心念念的旅拍，去追求他的“诗和远方”。

儿子今年一岁半，经常在猪肉摊边喊着“峰哥”。晚上他把孩子送回老家，收拾完摊位已经是夜里12点。廖立峰坐在猪肉摊前，从油腻腻的口袋里掏出一根烟点上。“还是要追自由和理想，但有了实力再去追。”



中午时分，廖立峰挤出时间回家陪伴孩子。

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料

报纸发行:(0531)85196329 85196361

报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557

差错投诉:(0531)85193700

发行投诉:4001176556 (0531)85196527

邮政投递投诉:11185

全省统一零售价:1元

刊号:CN37-0003

邮发:23-55

广告许可证:鲁工商广字01081号

地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦

邮编:250014

大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷